

Из воспоминаний участника Великой Отечественной войны, бывшего учителя Киясовской средней школы Николая Сергеевича ШАМШУРИНА:

-С Василием Шамшуриным мы учились в одном классе, сидели за одной партой. Вместе и окончили семилетку. Потом он уехал в Воткинск, поступил в машиностроительный техникум. Полвека прошло, но помню нашу старую довоенную школу (тогда она находилась на месте продовольственного магазина), своих одноклассников. Конечно, тогда никто и не представлял, что через несколько лет начнется Отечественная война и один из выпускников будет Героем Советского Союза. В то время учились групповым методом (сейчас-звено), и Василий был старшим группы. Была у него тяга к знаниям, новому, интересному, и учеба ему давалась легко.

Дружной школьной жизнью жили дети довоенного времени. Сколько интересных мероприятий мы проводили! Запевалой многих встреч, конкурсов был Василий Шамшурин. А после занятий мы, мальчишки, часто играли в разбойников, разведчиков, не думая о том, что через несколько лет все это будет явью, уже не игрой.

Вспоминает ветеран труда, пенсионерка из села Киясова Мария Николаевна Шамшурина:

-В двадцатых годах в Красноярске, наверное, не было счастливее семьи Шамшуриных. Работали дружно, слаженно. Настоящими помощниками родителей стали Матрена и Аграфена, Иван и Антон, Александр и Василий. У старших детей были уже свои семьи. Ольга Григорьевна и Григорий Демидович не могли нарадоваться на своих детей. В то время все работали в местном колхозе "Красноярск". Да, да, и в нашей деревне, состоящей из тринадцати дворов, был свой колхоз, была своя ферма. Помню и тот день, когда все красноярцы убирали хлеб. Был 1920 год. Тогда в семье Шамшуриных появился шестой ребенок - Василий. Ольга Григорьевна родила его в поле,

принесла, завернутого в фартук. Смышленным рос мальчик, умным, веселым, не заметили, как в школу пошел. А зимними вечерами, бывало, соберет нас Василий вместе, да начнет грамоте учить. Сама-то я всего полтора месяца проучилась в школе. По буквам, по слогам читать учил нас "Учитель". И добился своего: научил нас писать, считать. А еще был он страстным кролиководом, выдумщиком на добрые дела.

Окончив семилетку, Василий уехал в Воткинск, поступил в техникум, а перед войной окончил летную школу, стал военным летчиком. В годы суровых испытаний ушли на фронт Иван и Антон, Александр и Василий. Трое погибли, а мой муж, Александр, вернулся контуженный, весь израненный. И он недолго прожил. Так отняла война всех четырех братьев Шамшуриных...

В Красноярске после войны в 1947-48 гг. был открыт деревянный памятник со звездой, стоял он на горе у пруда. По случаю открытия памятника Василию Шамшурину был большой праздник. У памятника росли яблони, посаженные осенью 1941 года. К памятнику часто ходили люди.

Вспоминает Шамшурин Иван Васильевич:

Мы с Васей были неразлучными, уху варили, рыбы было много. Работать начали мальцами: боронили, носили солому от молотилок. По ночам пасли лошадей. Как-то один раз потерялась лошадь из ночного. Очень испугались. Когда искали, видели целые стаи волков.

В школу ходили в лаптях, прицепляли к ним деревянные колодки. Почему Вася выбрал машиностроительный техникум - не знаю. В 1935 году уехал учиться. Учился он одновременно в техникуме и ОСОАВИАХИМе.

Вспоминает М.Г.Нефедьева - сестра героя:

Василий приходился мне братом. Он жил сначала в селе Киясово, потом в д.Красноярск. Он у нас был простенький, одевался тоже просто и скромно. В школе Вася учился хорошо. В семье мы его любили, он был очень старательным, во всем нам помогал, а в свободное время что-нибудь любил мастерить.

Позже он приезжал ко мне в гости, дарил подарки моим детям.

Никогда не забудется подарок, сделанный моей дочери. Это было платье. Тогда мы жили в д.Березовск.

Василий видно предчувствовал, что будет война. Как-то во время одной из встреч он говорил: "Леля, жив буду-приеду в гости...". Это были его последние слова, которые я слышала от него. Он погиб 22-х лет. Мы будем помнить о нем, отдавшем свою жизнь за всех нас.

Вспоминает Дудорова Валентина Григорьевна /студентка машиностроительного техникума в г.Воткинске/:

В техникуме он был человеком очень скромным, выдержанным, ничем особенно не выделялся, был немного застенчивым. Всегда опрятен и аккуратен. Роста среднего, черные брови и прямой нос привлекали и симпатизировали...

Я сейчас только очень часто вижу его портрет на площади нашего города, когда иду с работы и храню в памяти те светлые дни учебы, проведенные вместе, шумные и веселые дни давно минувших лет..."